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Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε η Βουλευτής κυρία Αρ. Παπαϊωάννου, για τα 
θέματα της αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας 
πληροφορούμε τα εξής:

Το τελευταίο έτος παρατηρούνται μεταβολές στις τιμές παραγωγού στον τομέα του κρέατος σε 
ευρωπαϊκό επίπεδο, οι οποίες επηρεάζουν αντίστοιχα και την ελληνική αγορά λόγω της χαμηλής 
αυτάρκειας σε κρέας. 
Ειδικότερα, στην περίπτωση του μοσχαρίσιου κρέατος καταγράφεται η μεγαλύτερη αύξηση 
τιμών. Ειδικότερα για το βόειο κρέας, η ελληνική αγορά επηρεάζεται άμεσα από τις εξελίξεις 
στην ευρωπαϊκή αγορά κρέατος και τη διαμόρφωση των τιμών σε αυτή και από τη μείωση της 
παραγωγής βόειου κρέατος σε αρκετές χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Στο αιγοπρόβειο κρέας παρατηρείται αύξηση της τιμής παραγωγού κατά 10-15% σε σχέση με το 
αντίστοιχο διάστημα πέρυσι. 
Αντίθετα, στην περίπτωση του χοιρινού κρέατος, το τελευταίο διάστημα καταγράφεται μείωση 
των τιμών παραγωγού, η οποία συνδέεται κυρίως με τις δυσκολίες που παρατηρούνται στις 
εξαγωγές ευρωπαϊκού χοιρινού προς τρίτες χώρες, και ιδιαίτερα προς την Κίνα, γεγονός που έχει 
επηρεάσει τη συνολική ισορροπία της αγοράς.
Όσον αφορά το κρέας πουλερικών, οι τιμές παραγωγού αλλά και οι τιμές διάθεσης στην αγορά 
εμφανίζουν σχετική σταθερότητα σε σχέση με την προηγούμενη χρονιά, με μικρές μόνο αυξήσεις 
(είναι ο κλάδος που η χώρα μας παρουσιάζει τη μεγαλύτερη αυτάρκεια).
Αναφορικά με τους διεξαγόμενους ελέγχους, ο ΕΛΓΟ – Δήμητρα είναι αρμόδιος για τον 
συντονισμό και την υλοποίηση των ελέγχων της ελληνικής αγοράς κρέατος σε σχέση τόσο με την 
προέλευση -καταγωγή του, όσο και με την τήρηση μηνιαίων Ισοζυγίων αγορών και πωλήσεων.
Όλα τα φυσικά και νομικά πρόσωπα που δραστηριοποιούνται στους τομείς εμπορίας, 
διακίνησης, τεμαχισμού και τυποποίησης κρέατος, παραγωγής παρασκευασμάτων κρέατος και 
προϊόντων με βάση το κρέας υποχρεούνται να τηρούν μηνιαίο ισοζύγιο αγορών και πωλήσεων 
κρέατος, το οποίο και υποβάλλουν στον ΕΛΓΟ – ΔΗΜΗΤΡΑ μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας 
«ΑΡΤΕΜΙΣ». Σκοπός των ισοζυγίων είναι ο έλεγχος της ελληνικής αγοράς σε σχέση με την 
προέλευση – καταγωγή του κρέατος.
Επιπλέον, μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας «ΑΡΤΕΜΙΣ» συγκεντρώνονται στοιχεία για την  
παραγωγή, την εισαγωγή και την εμπορία ελληνικού και μη ελληνικού κρέατος στη χώρα. Τα 
σφαγεία της χώρας καταχωρίζουν ηλεκτρονικά και σε ημερήσια βάση τις σφαγές αναγράφοντας 
και τη χώρα καταγωγής – προέλευσης, του υπό σφαγή ζώου, ενώ οι εισαγωγείς και οι έμποροι 
κρέατος υποβάλλουν ηλεκτρονικά, σε μορφή μηνιαίου ισοζυγίου, τις εισροές και τις εκροές της 

mailto:koinovouleftikos@minagric.gr


- 2 -

επιχείρησης τους αναγράφοντας επίσης τη χώρα καταγωγής - προέλευσης του κρέατος. Η 
ηλεκτρονική υποβολή επιτρέπει την επεξεργασία των πληροφοριών.
Τα στοιχεία αυτά αξιοποιούνται ώστε να γίνονται εμπεριστατωμένοι και αποτελεσματικοί 
επιτόπιοι έλεγχοι σε όλη την αλυσίδα του κρέατος. Έτσι ελέγχονται οι κτηνοτρόφοι, οι παχυντές, 
οι εισαγωγείς ζώντων ζώων και κρέατος, τα σφαγεία, οι επιχειρήσεις που τεμαχίζουν και 
τυποποιούν κρέας, οι επιχειρήσεις που παράγουν προϊόντα με βάση το κρέας, καθώς και κάθε 
σημείο λιανικής πώλησης, όπως τα παραδοσιακά κρεοπωλεία και τα σούπερ μάρκετ.
Το 2024, σύμφωνα με τα καταχωρημένα στο ΑΡΤΕΜΙΣ στοιχεία, πραγματοποιήθηκαν σε 
συνεργασία με τις Δ/νσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής των Περιφερειακών Ενοτήτων 
της χώρας 477 επιτόπιοι έλεγχοι σε επιχειρήσεις κρέατος, από τους οποίους οι 195 παρουσίασαν 
ευρήματα και 157 επιχειρήσεις προτάθηκαν για επιβολή προστίμου.
Το 2025, σύμφωνα με τα καταχωρημένα στο ΑΡΤΕΜΙΣ στοιχεία, πραγματοποιήθηκαν σε 
συνεργασία με τις Δ/νσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής των Περιφερειακών Ενοτήτων 
της χώρας 754 επιτόπιοι έλεγχοι σε επιχειρήσεις κρέατος, από τους οποίους οι 321 παρουσίασαν 
ευρήματα και 280 επιχειρήσεις προτάθηκαν για επιβολή προστίμου.
Σε ό,τι αφορά στη στήριξη του κτηνοτροφικού κλάδου, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης 
συνεχίζει σταθερά την ενίσχυσή του, μέσω της πολιτικής του. 
Το αίγειο και πρόβειο γάλα, το βόειο κρέας, τα πρωτεϊνούχα κτηνοτροφικά ψυχανθή και τα 
πρωτεϊνούχα σανοδοτικά ψυχανθή, παραμένουν ενταγμένα στο καθεστώς συνδεδεμένων 
ενισχύσεων. 
Παράλληλα, δράσεις της αγροτικής ανάπτυξης, όπως η γενετική βελτίωση των ζώων και η 
διατήρηση των σπάνιων φυλών, η βιολογική κτηνοτροφία και η ενίσχυση των ορεινών και 
μειονεκτικών περιοχών, όπου σε μεγάλο βαθμό ασκείται η κτηνοτροφία, είναι δράσεις που 
στοχεύουν, άμεσα ή έμμεσα, στη στήριξη και την ενίσχυση της βιωσιμότητας της κτηνοτροφίας 
και των προϊόντων της.
Τέλος, τα ζητήματα που αφορούν στην εποπτεία και στον έλεγχο των τιμών στην αγορά, καθώς 
και τη διερεύνηση της διαμόρφωσης των τιμών στη χονδρική και λιανική αγορά (αισχροκέρδεια 
ή λειτουργία του ανταγωνισμού), καθώς και τα σχετικά αποτελέσματα αυτών των ελέγχων, 
εμπίπτουν στις αρμοδιότητες του Υπουργείου Ανάπτυξης, το οποίο είναι αρμόδιο για τους 
σχετικούς ελεγκτικούς μηχανισμούς της αγοράς. Πάντως, υπενθυμίζεται ότι, στο πλαίσιο 
αντιμετώπισης της ακρίβειας και καταπολέμησης της αισχροκέρδειας, το εν λόγω Υπουργείο 
αποφάσισε την επιβολή πλαφόν στο μεικτό περιθώριο κέρδους μίας σειράς τροφίμων που 
αποτελούν βασικά αγαθά - άνω των 60 στον αριθμό- μεταξύ των οποίων και το κρέας. 

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών
    Γραφείο κ. Υπουργού
3. Βουλευτή κα Αρ. Παπαϊωάννου

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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